Ubungsklausur in Mathematik 1 fiir ET WS 13/14

1. Gegeben sind die Vektoren

t - 2 0
i=| -1 y b=t ]| undé= 2
t 2 -3

a) Bestimmen Sie t € R so , dass das Volumen des von den Vektoren @,b,¢ aufge-
spannten Spates minimal ist.

b) Bestimmen Sie alle ¢ € R , fiir welche die Projektion des Vektors @ auf b den Betrag
2 besitzt.

2. Man bestimme alle t € R , fiir welche das lineare Gleichungssystem

= + (@+1)y + tz = 2
-z + y + (2—-t)z = 1
—(2+t)z + 2y + 3z = 3
parameterabhédngige Losungen besitzt.
3. Bestimmen Sie zu den Potenzreihen
= 1—-n 22 zk
2)=Y ———(z+2)"* , b = K
a)  f(z) ;n(nﬂ)( ) ) 9(z) g(kﬂ)gz

den jeweiligen Konvergenzradius und Konvergenzbereich. Wie grof§ sollte man n minde-

o ke
stens wahlen , damit der Betrag des Reihenrestes rn(—%) = Z (k2_(_ . )* sicher
=n-+1

. +1)° 3

kleiner als 5-10~% ist?

4. Stellen Sie die komplexe Zahl a = —7 + 24i in Eulerscher Form (Polarform ) dar und
berechnen Sie alle vierten Wurzeln aus a .

5. Berechnen Sie die Grenzwerte
s) Tin cos?z — 1
z—= cosh(z —7) — 1

b) lim (z-+Vz?-3z+5).

T—+00

6. Bestimmen Sie zur Funktion
f(z) =Iny/(z +2)°

das Taylorpolynom dritten Grades an der Entwicklungsstelle z; = 7 und schitzen Sie
den Betrag des Restgliedes A(z) = |R3(z)| fiir 6 <z <8 ab.
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